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SREDNJOVJEKOVNA NEKROPOLA SA STEĆCIMA I STARI 
MUSLIMANSKI NIŠANI NA LOKALITETU MRAMORJE U NASELJU 

SUĆESKA, SREBRENICA 

Apstrakt: Ovim radom obuhvaćen je prikaz nastanka i razvoja stećaka, 
zatim tehničko i foto snimanje stećaka i nišana na lokalitetu Mramorje u naselju 
Sućeska, općina Srebrenica. Analiza nadgrobnika na terenu omogućila je 
prikupljanje osnovnih podataka o spomenicima. Groblja sa stećcima i nišanima, 
njihov arheološki i historijski kontekst, raznolikost tipova nadgrobnih spomenika 
te ukrasa kao i sadržaj natpisa predstavljaju cjelokupne aspekte njihove pojave i 
proučavanja. Integritet nadgrobnih spomenika ogleda se u njihovoj fizičkoj 
cjelovitosti, homogenosti i kompletnosti kao grobljanskih cjelina i autentičnosti. 

Ključne riječi: stećci, nišani, Mramorje, Sućeska, Srebrenica 

MEDIEVAL NECROPOLIS WITH STECAK AND OLD MUSLIM 
TOMBSTONES AT THE LOCATION OF MRAMORJE IN THE 

SETTLEMENT OF SUCESKA, SREBRENICA 
 

Abstract: This work includes a description of the origin and development of 
stecak, then technical and photographic recording of stecak and sights at the 
locality of Mramorje in the Suceska settlement, Srebrenica municipality. The 
analysis of tombstones in the field enabled the collection of basic data about the 
monuments. Cemeteries with stecak and niches, their archaeological and 
historical context, the variety of types of tombstones and decorations as well as 
the content of inscriptions represent the entire aspects of their appearance and 
study. The integrity of the tombstones is reflected in their physical integrity, 
homogeneity and completeness as cemetery units and authenticity. 

Keywords: stecak, tombstones, Mramorje, Suceska, Srebrenica 



148

STEĆCI – POJAVA I RAZVOJ  
 

Stećci predstavljaju posebnu pojavu i vrlo specifičnu sintezu jezika i 
, vjere i običaja, historije i hronologije, kulture, umjetnosti i estetike.

Karakteristični su za područje stare Bosanske države.
eprekinutog sepulkralnog kontinuiteta na bosanskom području, čiji korijeni 

sežu duboko u prahistorijsko vrijeme, gdje se uočava njihova vezanost za 
–prahistorijska naselja i kultna mjesta, antičke 

ič i utvrđene 
eizostavan element ovog kontinuiteta ogleda se u činjenici da 

nekropole stećaka pripadaju tzv. grobljima na redove, čija je pojava označila 

Rašireni su po čitavoj Bosni i Hercegovini, u manjem broju ima ih na 
prostorima zapadne Srbije i Crne Gore, zatim u Dalmaciji i mjestimično u Lici. 

Prema svjedočanstvima natpisa postoje sljedeći nazivi, koji se preklapaju 
žavanje stećaka: bilig, kâmi (kamen), kuća, zlamenije 

mramorje, mašeti, grčki grobovi, stare 
grobnice, kaursko groblje, divovsko kamenje svatovsko groblje
Najčešće korišten naziv u literaturi je stećak čije ime dolazi od njegove glavne 

stoji Iako sistematizacija stećaka još 
nije razrađena do kraja, raspoznajemo osnovne oblike stećaka; položeni i 
uspravni kameni monoliti. Najveći broj stećaka pripada vrsti položeni

ploča, sanduk i sljemenjak
svojim vrstama i podvrstama. Po zastupljenosti najbrojniju skupinu čine ploče, 
zatim sanduci, a najmanji broj je sljemenjaka. Položeni spomenici predstavljaju 

vnu formu stećaka i zastupljeni su na čitavom području njihovog 
Među uspravnim kamenim monolitima raspoznaju se dva 
stub krstača 

nastali pod izvjesnim uticajem muslimanskih nišana, a krstače su relativno 

                                                 
Bobaš, 1985.
Bešlagić, 1982., 32.
Miletić, 1982., 22
Anđelić, 1966., 487.

Ibidem,
Škobalj, 1970., 220 .
Bešlagić, 1982, 75
Ibidem

najmlađi oblici.
Spomenici ove vrste u većem broju nalaze se u sjeveroistočnoj Bosni 

egovine pojavljuju pojedinačno. 
steć

kada grobna obilježja poprimaju različite konfesionalne oznake.
Kompleksna umjetnost stećaka ne može se u cjelosti sagledati ni pravilno 

osa između Jadranskog primorja 
i unutrašnjosti – unutar kratkih relacija na kojima se vršio proces davanja i 
primanja sa obalom kao prividno jačim partnerom. Slika postaje znatno jasnija 
ako se proces primopredaje proširi na Zapadnu Evropu, jer se tek onda
pokazuje da srednjovjekovna Bosna sa svojim graničnim oblastima nije samo 

Zapadne Evrope, nego područje 
specifičnog umjetničkog izraza baziranog na izvornim nadahnućima. Važan 
putokaz u izučavanju stećaka predstavlja ocjena da „umjetnost stećaka zauzima 
dostojno mjesto u balkanskom i  evropskom umjetničkom naslijeđu“.
 
GEOGRAFSKI POLOŽAJ I LOKACIJA NEKROPOLE 
 

Naselje Sućeska je udaljeno od središta Srebrenice zračne linije 6,65 
kilometara u pravcu jugozapada, među
komunikacijom preko Bajramovića ta udaljenost je oko 18 km.
kilometru iz pravca Srebrenice na lijevu stranu odvaja se put prema selu Bektići 
i Sućeska te dalje ide prema selu Žedanjsko Sjeverno iznad kuća, pokraj
na lokalitetu Mramorje u dvije skupine raspoređeni su srednjovjekovni 

– stećci. Nadmorska visina lokaliteta je 751 m, geografska širina N 
44° 5'57.32" i geografska dužina E 19°12'53.69".

prostoru koji obuhvata površine parcela k.č. 911 i 912 k.o. Sućeska (novi 
premjer), što odgovara površini dijela parcele k.č. 102/1 k.o. Sućeska (stari 
premjer), zk izvadak broj 141, dio k.č. 148 k.o. Sućeska (stari premjer) i dio k.č. 
1766, k.o. Sućeska (novi premjer), što odgovara površini dijela parcela k.č. 

                                                 
Bešlagić, 2015, 15. 
Radojčić, 1961, 12.
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163/2 k.o. Sućeska (stari premjer), zk izvadak broj 57, Srebrenica, Republika 

 
OPIS NEKROPOLE 

Iznad sela Sućeska u pravcu sjeverozapada, na dvije lokacije raspoređeni 
– stećci. Za obje lokacije stanovništvo koristi 

Mramorje, međutim u katastarskim knjigama za lokaciju 1. na 
kojoj se nalaze 4 stećka (vidi Plan nekropole stećci od broj –

Nad Šarom 48 stećaka (vidi 
nekropole stećci od broja 5. do – ), koristi se već spomenuti 

Mramorje. Stećci na lokaciji 1. su orijentirani u pravcu ju –
sjeveroistok, a na lokaciji 2. primarna orijentacija stećaka je sjeverozapad –
jugoistok. Nadgrobnici pripadaju vrsti položenih i uspravnih kamenih monolita. 

Sućeska, Mramorje –
Hodžić 

oloženi se javljaju u tri forme: ploča, sanduk i sljemenjak, a uspravni u 
–

muslimansko greblje sa starijim nišanima, što ukazuje na kontinuitet 
sahranjivanja lokalnog stanovništva na ov . Tehničkim snimanjem 
na obje lokacije obuhvaćeno je 48 stećaka (18 ploča, 4 sanduka, 5 sljemenjaka i 

Ukrašena su dva stećka; stub br. 4, i ploča br. 45. 
no ispupčenje.

rađen u formi dvojnog 
stećka  sljemenjak – sanduk
Materijal stećaka je nejednakog kvaliteta, obrada je dobra, kao i sadašnje stanje 

. Područje lokaliteta je obraslo travom i niskim raslinjem, a stećci 
mahovinom i lišajevima te dijelom ili u cijelosti utonuli u zemlju. Spomenici su 
izvornom stanju i dobro očuvani, a sam prostor lokaliteta nije fizički zaštićen.

ekropola sa stećcima se – XVI stoljeće)
što upućuju i činjenice da su na nekropoli zastupljeni, pored osnovnih formi 
steć – ploča sanduk i sljemenjak i stećci koji su u svojoj osnovi u 

                                                 
Prethodno su na lokalitetu evidentirana 52 stećaka (31 sanduk, 3 sljemenjaka i 18 
stubova), od kojih su dva ukrašena; 1 sanduk – –

jabuka. Bešlagić, Š. Stećci, kataloško

Ukras polumjeseca na jednom sanduku, koji se spominje kod Š. Bešlagića, nije 
evidenitran iz razloga što su stećci utonuli i prekriveni humusom i travom.

anskih nišana te predstavljaju
između stećaka i nišana. 

nastavlja na nekropolu stećaka, ukopavanje umr se može 

Prema utvrđenoj 
tipologiji nišana muški nišan u gužve, muški nišan sa 
turbanom, muški nišan sa glatkim turbanom, muški nišan sa čatal turbanom, 
muški nišan sa turbanom u obliku pečurke, ženski nišan, nišan sa ženskom kapom, 
nišan u formi stele. Svi nišani su klesani od lokalnog kamena.

ajkarekterističniji nadgrobni spomenik u ograđenom mezaristanu je 
ukrašen sa reljefnom predstavom lijeve ruke 

sa četverolisnom rozetom na mjestu srca, velikom polujabukom na mjestu 
glave nišana i tri male polujabuke, dvije sa bočnih strana i jedna na sredini 

Na dva nišana su uklesane godine i to nišan br
1206 (1791) godinom i nišan br. 16. sa 1363 (1944) 

godinom Na druga dva nišana (br. 11. i 12.) se nalaze natpisi pisani arapskim 
Pomilovani hadži Muhamed. Fatiha za 

njegovu dušu. 12.. (1786-1883) Pomilovani i oprošteni hodža Osman. Fatiha za 
njegovu dušu. Godina 1281 (1864/65) Po kazivanju mještana nišan br. 13. 
ozačava , koji se preziva Delić i nalazi se u dijelu

određen za ukop umrlih iz porodice ić.

KATALOG KARAKTERISTIČNIH I UKRAŠENIH STEĆAKA 

 

Spomenik br. 4. – stub sa ukrasom, po obliku neobično je rađen, jasno 
mu je naznačen postament kvadratne osnove, koji je nešto širi od baze stuba. 
Od postamenta prema vrhu, stub se sužava i sa pet strana pružaju se oblice u 
formi reljefnih ispupčenja. Završetak stuba je izrađen u polukružnoj formi, te 
podsjeća na veću poluloptu.
nadgrobnika između stećaka i nišana. 
                                                 

om Komisije o proglašenju Historijsko područje – Srednjovjekovna nekropola 
sa stećcima i stari muslimanski nišani na lokalitetu Mramorje u naselju Sućeska, 
općina Srebrenica, nacionalnim spomenikom Bosne i Hercegovine, obuhvaćeno je 

Mezaristan u selu Sućeska, 
općina Srebrenica, obradio Hazim Numanagić i dostavio na adresu Komisije dana 
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o dimenzije stećka su: 
                                          

fna ispupčenja koja se spuštaju od vrha 
južnoj strani spomenika

životinje –

Na jugoistočnoj motiv tordiranog užeta i 
životinje – Ukrasi su rađeni u formi reljefnog ispupčenja.

 
Stećak br. 7. – – –
završetkom, lučno je zasvođen sa zapadne bočne strane, a sa istočne strane 
rađen je pod pravim uglom, fino je obrađen i očuvan, prostor oko stećka je 

, a stećak lišajevima, ori –

o dimenzije stećka su: vidljiva visina 98 x širina 62 x debljina 31 cm,
 
Stećak br. 12. – – – lučno 
zasvođen, fino je obrađen i očuvan, ećka je 

, a stećak i lišajevima, orijentiran je u
–  

o dimenzije stećka su: vidljiva visina 70 x širina 75 x debljina 37 

Stećak br. 19. – – – lučno 
ođen, fino je obrađen i očuvan, prostor oko stećka je 

, a stećak i lišajevima, orijentiran je u
–  

o dimenzije stećka su: vidljiva visina 90 x širina 70 x debljina 41 
 
Stećak br. 27. – – – lučno 
zasvođen, vidljiva su oštećenja sa bočne jugozapadne strane prostor oko stećka 

, a stećak i lišajevima, orijentiran je u
–  

o zije stećka su: vidljiva visina 118 x širina 71 x debljina 37 

Stećak br. 41. – –
završetkom na dvije vode, prostor oko stećka je obrastao travom, a stećak 

i lišajevima, orijentiran je u –

o dimenzije stećka su: vidljiva visina 88 x širina 74 x debljina

Stećak br. 45. – ploča sa ukrasom, fino obrađena i očuvana, dijelom utonula u 
prostor oko stećka je obrastao travom, a stećak i lišajevim

–
o dimenzije stećka su: 

Preko sredine stećka po njegovoj dužini pruža se oblica u vidu reljefnog 
ispupčenja.

Stećak br. 47. – rađen u formi dvojnog stećka  sljemenjak – 
sanduk, fino obrađen i očuvan, dijelom utonuo u zemlju, prostor oko stećka je 

, a stećak i lišajevima, orijentiran je u
–

o dimenzije stećka su: 

KATALOG KARAKTERISTIČNIH I UKRAŠENIH NIŠANA
 
Nišan br. 2 – muški nišan sa turbanom, utonuo u zemlju, bez natpisa, 

Nišan br. 3 – nišan sa ženskom kapom, utonuo u zemlju, bez natpisa, dimenzija 

Nišan br. 4 – uški nišan sa turbanom u gužve, dimenzija 12x12x90 cm. Na 
tijelu nišana u pravouganoj nišici je isklesana 1210. godina hidžretskog 

Spomenik br. 7 – stub sa ukrasom, po obliku neobično je rađen, 
naznačen postamen osnove, koji je nešto širi od baze stuba. Od 
postamenta prema vrhu, stub je rađen u formi ljudske figure. 
predstavlja prelaznu formu nadgrobnika između stećaka i nišana

četverolisnom rozetom na mjestu srca, velikom polujabukom na mjestu glave 
nišana i tri male polujabuke, dvije sa bočnih strana i jedna na sredini prednje 

 
Nišan br. 9 –
oivičava kameni santrač dimenzija 120x250 cm.

Nišan br. 10 – prelomljen ženski nišan, dimenzija 12x11x38 cm sa isklesanom 
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o dimenzije stećka su: 
                                          

fna ispupčenja koja se spuštaju od vrha 
južnoj strani spomenika

životinje –

Na jugoistočnoj motiv tordiranog užeta i 
životinje – Ukrasi su rađeni u formi reljefnog ispupčenja.

 
Stećak br. 7. – – –
završetkom, lučno je zasvođen sa zapadne bočne strane, a sa istočne strane 
rađen je pod pravim uglom, fino je obrađen i očuvan, prostor oko stećka je 

, a stećak lišajevima, ori –

o dimenzije stećka su: vidljiva visina 98 x širina 62 x debljina 31 cm,
 
Stećak br. 12. – – – lučno 
zasvođen, fino je obrađen i očuvan, ećka je 

, a stećak i lišajevima, orijentiran je u
–  

o dimenzije stećka su: vidljiva visina 70 x širina 75 x debljina 37 

Stećak br. 19. – – – lučno 
ođen, fino je obrađen i očuvan, prostor oko stećka je 

, a stećak i lišajevima, orijentiran je u
–  

o dimenzije stećka su: vidljiva visina 90 x širina 70 x debljina 41 
 
Stećak br. 27. – – – lučno 
zasvođen, vidljiva su oštećenja sa bočne jugozapadne strane prostor oko stećka 

, a stećak i lišajevima, orijentiran je u
–  

o zije stećka su: vidljiva visina 118 x širina 71 x debljina 37 

Stećak br. 41. – –
završetkom na dvije vode, prostor oko stećka je obrastao travom, a stećak 

i lišajevima, orijentiran je u –

o dimenzije stećka su: vidljiva visina 88 x širina 74 x debljina

Stećak br. 45. – ploča sa ukrasom, fino obrađena i očuvana, dijelom utonula u 
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o dimenzije stećka su: 
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KATALOG KARAKTERISTIČNIH I UKRAŠENIH NIŠANA
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Nišan br. 4 – uški nišan sa turbanom u gužve, dimenzija 12x12x90 cm. Na 
tijelu nišana u pravouganoj nišici je isklesana 1210. godina hidžretskog 

Spomenik br. 7 – stub sa ukrasom, po obliku neobično je rađen, 
naznačen postamen osnove, koji je nešto širi od baze stuba. Od 
postamenta prema vrhu, stub je rađen u formi ljudske figure. 
predstavlja prelaznu formu nadgrobnika između stećaka i nišana

četverolisnom rozetom na mjestu srca, velikom polujabukom na mjestu glave 
nišana i tri male polujabuke, dvije sa bočnih strana i jedna na sredini prednje 

 
Nišan br. 9 –
oivičava kameni santrač dimenzija 120x250 cm.

Nišan br. 10 – prelomljen ženski nišan, dimenzija 12x11x38 cm sa isklesanom 
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Nišan br. 11 – muški nišan sa glatkim turbanom, dimenzija 14x14x65 cm sa 
koji je oštećen i nije u cijelosti čitak; 

؟؟12المرحوم حاج محمد روحيجون الفاتحة     

Pomilovani hadži Muhamed. Fatiha za njegovu dušu. 12.. (1786-1883).  

Nišan br. 12 – uški nišan sa čatal turbanom, dimenzija 13,5x13x75 cm i sa 

1281مرحوم و مغفور له عثمان حواجه روحيجون الفاتحة سنة   

Pomilovani i oprošteni hodža Osman. Fatiha za njegovu dušu. godina 
1281.(1864/65).  

Nišan br. 13 – muški nišan sa
kazivanju mještana ovo je grob sina Osmanova, koji se preziva Delić. U 

određen za ukop umrlih iz porodice Delić.

Nišan br. 15 – uški nišan sa aginskim turbanom,

Nišan br. 16 – uški nišan sa turbanom u obliku pečurke, bez natpisa, 

ZAKONSKA ZAŠTITA 

U Prostornom planu BiH do 2000. godine na području 
spomenik III kategorije uvršten je 31 lokalitet nakropola sa stećcima (815 
stećaka) bez preciznije identifikacije.

Prema evidenciji Zavoda za zaštitu spomenika u sastavu Federalnog 
u naselju Sućeska, općina 

evidentirano je dobro pod sljedećim nazivom:
- Mramorje, Sućeska, Srebrenica 

Uz muslimansko groblje, u dvije grupe, sačuvano oko 50 stećaka u 

                                                 
Prostorni plan Bosne i Hercegovine, faza b – valorizacija, prirodne i 

kulturno-historijske vrijednosti, Institut za arhitekturu, urbanizam i prostorno 
planiranje Arhitektonskog fakulteta u Sarajevu i Urbanistički zavod za Bosnu i 
Hercegovinu Sarajevo

Socijalističke Republike Bosne i Hercegovine.
Lokalitet Mramorje u naselju Sućeska 

očuvanje naci održanoj š
Historijsko 

područje – Srednjovjekovna nekropola sa stećcima i stari muslimanski nišani na 
lokalitetu Mramorje u naselju Sućeska, općina Srebrenica

ZAKLJUČAK 

Nastanjenost i kontinuitet života na području Sućeske, sag
zastupljenost stećaka i starih muslimanskih nišana. Srednjovjekovno groblje, 
nazvano Mramorje, raspoređeno na dvije lokacije, međusobno udaljene do 

m zračne linije 49 stećaka i 15 nišana. Stećci su 
ukrašeni mot

četverolisna rozeta,
ispupčenja (1 primjerak). Karakteristika ove je sljemenjak, rađen u formi 
dvojnog stećka  sljemenjak – sanduk
i stećci koji su u svojoj osnovi
muslimanskih nišana te predstavljaju prelaznu formu nadgrobnika između 
stećaka i nišana. 
tećcima se datira u razvijeni srednji vijek. Uz nekropolu sa stećcima situirano 

je i muslimansko greblje sa starim nišanima, gdje se razlikuju; muški nišan u 
gužve, muški nišan sa turbanom, muški nišan sa glatkim turbanom, muški nišan 
sa čatal turbanom, muški nišan sa turbanom u obliku pečurke, ženski nišan, 
nišan sa ženskom kapom, nišan u formi stele. Na dva nišana su arapskim 

1206H (1791. god.) 1363H (1944. god.)
druga dva nišana se nalaze natpisi pisani arapskim pism

Pomilovani hadži Muhamed. Fatiha za njegovu dušu. 12.. (1786-1883) 
Pomilovani i oprošteni hodža Osman. Fatiha za njegovu dušu. Godina 1281. 
(1864/65). Nadgrobni spomenici na području Sućeske
očuvan i 

                                                 
Dopis Zavoda za zaštitu spomenika u sastavu Federalnog minis

”Službeni glasnik BiH”, broj:
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1281.(1864/65).  
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kazivanju mještana ovo je grob sina Osmanova, koji se preziva Delić. U 

određen za ukop umrlih iz porodice Delić.

Nišan br. 15 – uški nišan sa aginskim turbanom,

Nišan br. 16 – uški nišan sa turbanom u obliku pečurke, bez natpisa, 

ZAKONSKA ZAŠTITA 

U Prostornom planu BiH do 2000. godine na području 
spomenik III kategorije uvršten je 31 lokalitet nakropola sa stećcima (815 
stećaka) bez preciznije identifikacije.

Prema evidenciji Zavoda za zaštitu spomenika u sastavu Federalnog 
u naselju Sućeska, općina 

evidentirano je dobro pod sljedećim nazivom:
- Mramorje, Sućeska, Srebrenica 

Uz muslimansko groblje, u dvije grupe, sačuvano oko 50 stećaka u 

                                                 
Prostorni plan Bosne i Hercegovine, faza b – valorizacija, prirodne i 

kulturno-historijske vrijednosti, Institut za arhitekturu, urbanizam i prostorno 
planiranje Arhitektonskog fakulteta u Sarajevu i Urbanistički zavod za Bosnu i 
Hercegovinu Sarajevo

Socijalističke Republike Bosne i Hercegovine.
Lokalitet Mramorje u naselju Sućeska 

očuvanje naci održanoj š
Historijsko 

područje – Srednjovjekovna nekropola sa stećcima i stari muslimanski nišani na 
lokalitetu Mramorje u naselju Sućeska, općina Srebrenica

ZAKLJUČAK 

Nastanjenost i kontinuitet života na području Sućeske, sag
zastupljenost stećaka i starih muslimanskih nišana. Srednjovjekovno groblje, 
nazvano Mramorje, raspoređeno na dvije lokacije, međusobno udaljene do 

m zračne linije 49 stećaka i 15 nišana. Stećci su 
ukrašeni mot

četverolisna rozeta,
ispupčenja (1 primjerak). Karakteristika ove je sljemenjak, rađen u formi 
dvojnog stećka  sljemenjak – sanduk
i stećci koji su u svojoj osnovi
muslimanskih nišana te predstavljaju prelaznu formu nadgrobnika između 
stećaka i nišana. 
tećcima se datira u razvijeni srednji vijek. Uz nekropolu sa stećcima situirano 

je i muslimansko greblje sa starim nišanima, gdje se razlikuju; muški nišan u 
gužve, muški nišan sa turbanom, muški nišan sa glatkim turbanom, muški nišan 
sa čatal turbanom, muški nišan sa turbanom u obliku pečurke, ženski nišan, 
nišan sa ženskom kapom, nišan u formi stele. Na dva nišana su arapskim 

1206H (1791. god.) 1363H (1944. god.)
druga dva nišana se nalaze natpisi pisani arapskim pism

Pomilovani hadži Muhamed. Fatiha za njegovu dušu. 12.. (1786-1883) 
Pomilovani i oprošteni hodža Osman. Fatiha za njegovu dušu. Godina 1281. 
(1864/65). Nadgrobni spomenici na području Sućeske
očuvan i 

                                                 
Dopis Zavoda za zaštitu spomenika u sastavu Federalnog minis

”Službeni glasnik BiH”, broj:

Baština sjeveroistočne Bosne broj 15.



156

SUMMARY 
 

 
 

LITERATURA 
 

 Anđelić, P. 1966, Doba srednjovjekovne bosanske države u: Kulturna 
istorija Bosne i Hercegovine od najstarijih vremena do početka turske 
vladavine –

 Stećci,
 Bešlagić, Š. 1971, Kataloško – topografski pregled stećaka,
 Bešlagić, Š. 1982, Stećci – kultura i umjetnost
 Bešlagić, Š. 2015. Ćirilski epigrafski spomenici srednjovjekovne Bosne i 

Hercegovine, Društvo za proučavanje srednjovjekovne bosanske 
– –

 Bobaš, M. Stećak Mihovila Grahovčića, Jukić 15, Sarajevo,1985., str. 103
 Dopis Zavoda za zaštitu spomenika u sastavu Federalnog ministarstva 

 Prostorni plan Bosne i Hercegovine, faza b – valorizacija, 
prirodne i kulturno-historijske vrijednosti, Institut za arhitekturu, 
urbanizam i prostorno planiranje Arhitektonskog fakulteta u Sarajevu i 
Urbanistički zavod za Bosnu i Hercegovinu Sarajevo

 Miletić, N.  1982. Stećci
–

 Radojčić, S. 1961, Reljefi bosanskih i hercegovačkih stećaka LMS,
–

 ”Službeni glasnik BiH”, broj:
 Škobalj, A. 1970. Obredne gomile. Na temelju arheoloških nalaza 

teološka rasprava o religiji magiji, Sveti Križ na Čiovu, 220. –

 Truhelka, Ć. 1891. Starobosanski mramorovi, GZM –

 

 

 

 

Zijad Halilović | Srednjovjekovna nekropola sa stećcima i stari muslimanski nišani na lokalitetu mramorje u naselju Sućeska, Srebrenica



157

SUMMARY 
 

 
 

LITERATURA 
 

 Anđelić, P. 1966, Doba srednjovjekovne bosanske države u: Kulturna 
istorija Bosne i Hercegovine od najstarijih vremena do početka turske 
vladavine –

 Stećci,
 Bešlagić, Š. 1971, Kataloško – topografski pregled stećaka,
 Bešlagić, Š. 1982, Stećci – kultura i umjetnost
 Bešlagić, Š. 2015. Ćirilski epigrafski spomenici srednjovjekovne Bosne i 

Hercegovine, Društvo za proučavanje srednjovjekovne bosanske 
– –

 Bobaš, M. Stećak Mihovila Grahovčića, Jukić 15, Sarajevo,1985., str. 103
 Dopis Zavoda za zaštitu spomenika u sastavu Federalnog ministarstva 

 Prostorni plan Bosne i Hercegovine, faza b – valorizacija, 
prirodne i kulturno-historijske vrijednosti, Institut za arhitekturu, 
urbanizam i prostorno planiranje Arhitektonskog fakulteta u Sarajevu i 
Urbanistički zavod za Bosnu i Hercegovinu Sarajevo

 Miletić, N.  1982. Stećci
–

 Radojčić, S. 1961, Reljefi bosanskih i hercegovačkih stećaka LMS,
–

 ”Službeni glasnik BiH”, broj:
 Škobalj, A. 1970. Obredne gomile. Na temelju arheoloških nalaza 

teološka rasprava o religiji magiji, Sveti Križ na Čiovu, 220. –

 Truhelka, Ć. 1891. Starobosanski mramorovi, GZM –

 

 

 

 

Baština sjeveroistočne Bosne broj 15.



158

PRILOG – FOTOGRAFIJE  

 

 
Sl. 1. Sućeska, Mramorje, pogled sa lokacije 1. na lokaciju 2. i 3.        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Sl. 2. Položaj lokaliteta na katastarskoj podlozi novog pr  

 

 
. 3. Kopija katastarskog plana stari premjer i položaj lokaliteta  
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PRILOG – FOTOGRAFIJE  
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Sućeska, Mramorje – situacija izradila; dipl.ing.arh. Mejra Hodžić 

  
Sućeska, Mramorje – adila; dipl.ing.arh. Mejra Hodžić 

 

Sućeska, Mezaristan, – situaciju izradio; Ešref Salihagić, 
 

 

  
foto i crtež Zijad Halilović, 2017. godine 
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Sućeska, Mramorje – situacija izradila; dipl.ing.arh. Mejra Hodžić 

  
Sućeska, Mramorje – adila; dipl.ing.arh. Mejra Hodžić 

 

Sućeska, Mezaristan, – situaciju izradio; Ešref Salihagić, 
 

 

  
foto i crtež Zijad Halilović, 2017. godine 
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foto Zijad Halilović, 2017. godine

  
Spomenik br. 4. južna strana, foto i crtež Zijad Halilović, 2017. godine

 
 
 
 

  
oto i crtež Zijad Halilović, 2017. godine 

Spomenik br. 4. jugoistočna strana, foto i crtež Zijad Halilović, 2017. godine 
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foto Zijad Halilović, 2017. godine

  
Spomenik br. 4. južna strana, foto i crtež Zijad Halilović, 2017. godine

 
 
 
 

  
oto i crtež Zijad Halilović, 2017. godine 

Spomenik br. 4. jugoistočna strana, foto i crtež Zijad Halilović, 2017. godine 
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Sl. 16. Stećak br. 7. foto Zijad Halilović, 2017. godine 

 

 
Stećak br. 19. foto Zijad Halilović, 2017. godine

 

 
Stećak br. 41. foto Zijad Halilović, 2017. godine

  
Sl. 19 i 20. Stećak br. 45. Foto i crtež Zijad Halilović, 2017. godine
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Sl. 16. Stećak br. 7. foto Zijad Halilović, 2017. godine 

 

 
Stećak br. 19. foto Zijad Halilović, 2017. godine

 

 
Stećak br. 41. foto Zijad Halilović, 2017. godine

  
Sl. 19 i 20. Stećak br. 45. Foto i crtež Zijad Halilović, 2017. godine
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Stećak foto i crtež Zijad Halilović, 2017. godine

             
Sl. 23 i 24. Nišan br. 2 i 3. foto Hazim Numanagić, 2017. godine 

 

 
Nišan br. 4.  

  
Sl. 26. Spomenik br.7. foto Zijad H. 

2017. 

Sl. 27. Spomenik br. 7. crtež izradio; 
Halilović, 2017 
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Stećak foto i crtež Zijad Halilović, 2017. godine

             
Sl. 23 i 24. Nišan br. 2 i 3. foto Hazim Numanagić, 2017. godine 

 

 
Nišan br. 4.  

  
Sl. 26. Spomenik br.7. foto Zijad H. 

2017. 

Sl. 27. Spomenik br. 7. crtež izradio; 
Halilović, 2017 
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Sl. 28 i 29. Nišan br. 9 i 10 foto Hazim Numanagić, 2017. godine
        

 

  

Nišan br.11 i 12 oto Zijad Halilović, 2017. godine 

  
Nišan br. 13 i 15, foto Hazim Numanagić, 2017. godine 

 

     
Nišan br. 16. foto Hazim Numanagić, 2017. godine
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Sl. 28 i 29. Nišan br. 9 i 10 foto Hazim Numanagić, 2017. godine
        

 

  

Nišan br.11 i 12 oto Zijad Halilović, 2017. godine 

  
Nišan br. 13 i 15, foto Hazim Numanagić, 2017. godine 

 

     
Nišan br. 16. foto Hazim Numanagić, 2017. godine
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Sućeska, Mezaristan, pogled sa lokacije 3. na lokaciju 1.
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KUŽNA MEZARJA U ZAVIDOVIĆIMA 

 

Apstrakt: U radu se govori o pojavi kuge na prostoru Bosne i Hercegovine, 
grada Zavidovića, kužnim mezarjima i predajama o kugi. Rad je koncipiran na 
osnovu objavljenih izvora, usmenih predaja i terenskog istraživanja. Date su 
katastarske parcele, geografske koordinate kao i fotografije kužnih mezarja u 
Zavidovićima.

Ključne riječi: kuga, Bosna i Hercegovina, Zavidovići, kužna mezarja. 

            

PLAGUE CEMETERIES IN ZAVIDOVICI 

 

Abstract: The paper talks about the appearance of plague in Bosnia and 
Herzegovina, in town of Zavidovici, plague cemeteries and legends about the 
plague. The paper was written on the basis of published sources, oral traditions 
and field research. Cadastral parcels, geographic coordinates and photos of 
plague cemeteries are given.  

Keywords: plague, Bosnia and Herzegovina, Zavidovici, plague cemeteries 

 

UVOD  

Mnogi autori su pisali o pojavi kuge u Evropi, Osmanskom Carstvu i Aziji. 
Prvi put na tlu Evrope kuga se pojavljuje 1348. godine kao Velika smrt, da bi se 
ista bolest pet stoljeć a poslije nazivala Crna smrt ili Crna kuga. Kuga se 
pojavljivala ćiklić no od 16. do kraja 19. stoljeć a. Po nekim izvorima, u nas im 
krajevima kuga se pojavila prvo u predjelima Dalmaćije, odakle se s irila u 
unutras njost, u Herćegovinu i Bosnu, a po drugim autorima kuga se iz Bosne 


